ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук Захаревич Екатерины Вячеславовны по теме «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции»

доктора экономических наук, профессора Стародубцевой Елены Борисовны, включённой в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Захаревич Екатерина Вячеславовна представила диссертацию на тему «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Содержание диссертации соответствует паспорту научной специальности 5.2.5. Мировая экономика, а именно: п. 26. «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации». Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

- 1) Захаревич Екатерина Вячеславовна предложила значимые для науки и практики научные положения, касающиеся определения стратегических приоритетов арктической политики стран в современных геополитических условиях,
- 2) Соискатель учёной степени Захаревич Екатерины Вячеславовны ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

- обоснована растущая значимость Арктики в современных условиях
- выделены стратегические цели государственной арктической политики России в условиях современного использования Северного морского пути.

практические:

- разработаны предложения по ускоренному развитию транспортнологистической инфраструктуры как условия масштабного освоения арктических ресурсов.
- 3) Диссертация на тему «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» обладает внутренним единством, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы.
- 4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» подтверждена следующими аргументами:
- -анализ проблематики Арктики подтверждается анализом большого спектра литературы, международных документов и статистики;
- международно-правовые аспекты взаимодействия стран в Арктическом регионе основываются на материалах международных организаций
- 5). Результаты диссертации Захаревич Екатерины Вячеславовны имеют практическое применение. Выводы и основные положения диссертационного исследования использованы при разработке и оценке возможностей развития нефтесервисных проектов Weatherford Россия (ООО «Везерфорд») в Арктическом регионе, а также при выстраивании корпоративной системы управления рисками.
- 6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Захаревич Екатерины Вячеславовны в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности темы исследования; определении степени научной разработанности темы исследования; определении предмета исследования, области исследования, целей исследования; разработке И задач теоретической основы определении диссертационного информационной исследования; базы исследования; обосновании научной новизны исследования и положений, выносимых на защиту; теоретической и практической значимости исследования; степени достоверности и апробации результатов исследования.
- 7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Захаревич Екатериной Вячеславовной из текстов, принадлежащих другим авторам,

оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель ученой степени Захаревич Екатерина Вячеславовна указала, что лично ею получены следующие результаты:

- 1. Разработана авторская систематизация стран, участвующих в деятельности Арктического совета, исходя из их национальных экономических интересов, стратегических приоритетов арктических политик, особенностей подходов к их формированию (С. 21-24; 139-142).
- Разработаны предложения по ускоренному развитию транспортнологистической инфраструктуры как условия масштабного освоения арктических ресурсов, эффективного коммуникационного обеспечения торговых потоков. Обоснованы стратегические цели государственной арктической политики России В условиях современного использования Северного морского пути. Доказана необходимость обеспечения стратегического баланса трудового, ресурсного, транспортно-транзитного потенциалов для интеграции экономики арктических территорий в общероссийское пространство (C. 37-39; 105-120).
- 3. Выявлено влияние секторальных и экстерриториальных санкций на российские нефтегазовые компании, поставляющие арктическую продукцию за рубеж в условиях усиления глобальной конкуренции. Разработана методика оценки влияния ценового риска, представляющего угрозу изменений нефтяных котировок, для доходов нефтегазовых компаний России, осуществляющих добычу нефти в Арктическом регионе (С. 128-133; 143-146).
- 4. Разработан и впервые апробирован авторский подход к выявлению на основе графического и корреляционного анализов степени влияния изменения ключевой ставки Федеральной резервной системы (далее ФРС) США на динамику спотовых цен на нефть. Доказана целесообразность выявления степени влияния изменений процентной

ставки ФРС на динамику нефтяных котировок ввиду установления мировой цены на нефть в долларах США, эмиссию которых осуществляет ФРС. Предложено для получения объективной оценки влияния изменений ключевой ставки ФРС на динамику спотовых цен на тяжелую арктическую нефть марки ARCO, пользующейся растущим спросом на мировом рынке, взять за основу, из-за отсутствия данных по ARCO, динамику цен на нефть марки Urals ввиду однородности качественных характеристик этих сортов и минимальной разницы в стоимости. Установлено, что ожидаемое смягчение политики ФРС США и уменьшение ключевой ставки в сочетании с политикой ОПЕК+ по сокращению добычи нефти может привести к росту нефтяных котировок в ближайшем будущем. Доказано, что ценовой фактор, учитывая высокую себестоимость добычи нефти в Арктике, во многом является определяющим для нефтегазовых компаний, заинтересованных в получении максимально возможной прибыли (С. 147-152)

- 8) основные научные результаты диссертации опубликованы в 6 работах общим объемом 3,93 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России
- 9) соискатель учёной степени Захаревич Екатерина Вячеславовна в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показала себя как квалифицированный исследователь, способный четко сформулировать и решить научную задачу.

Вместе с тем стоит отметить и ряд недостатков.

- работа соответствует только одному пункту специальности, вместо заявленных двух, в большей степени представляет собой политологическое исследование, нежели экономическое.
- нет достаточного экономического анализа арктического региона, сделан упор только на добычу нефти и газа, хотя существует ряд дополнительных экономических проблем, связанных с развитием экономики приарктических российских регионов.

- разработанной «методики оценки влияния ценового риска, представляющего угрозу изменений нефтяных котировок, для доходов нефтегазовых компаний России, осуществляющих добычу нефти в Арктическом регионе», о чем указано в 3 пункте положений, выносимых на защиту, в работе нет. На с. 131 лишь приведен график корреляционной зависимости цен двух марок, и дано его краткое пояснение.
- 4 пункт положений, выносимых на защиту, не имеет отношения к работе в принципе, да и влияния ФРС на ценообразования как такового нет, что и показала модель. Кроме того, ФРС не устанавливает ключевую ставку, только учетную.

Тем не менее, полагаем, что представленная к защите диссертация Захаревич Екатерины Вячеславовны на тему «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции»

- 1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. Мировая экономика,
 - 2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Стародубцева Елена Борисовна, доктор экономических наук, профессор